

企业资金难周转,政府帮“过桥”

济南帮中小企业融资,利用大数据为银企配对

回忆起今年4月份那笔价值200多万元的过桥贷,小微企业主宋先生到现在还非常紧张。不过,在参加完济南市中小企业融资月启动仪式后,宋先生觉着,自己明年应该不会有类似担惊受怕的事情了。

本报记者 高寒

企业若需要转贷 平台可先行垫付

8月19日,济南市中小企业融资主题服务月活动启动。为服务中小企业,济南市将连续开展6期各具主题的中小企业服务月活动,其中8-9月的活动以中小企业融资为主题。这其中包括“中小企业应急转贷引导基金”“消费企业贷款风险补偿资金”等,让不少中小企业主看到了便捷融资的希望。

启动仪式上,让宋先生最为感兴趣的内容,就是济南市经信委中小企业服务中心同三家银行进行的“中小企业应急转贷”签约。“如果我们能使用到这个通道,能在短时间内拿到‘过桥贷’,那今年4月份我也不会差点破产。”

宋先生的厂子主要生产工业用雕刻机。今年4月,他的一笔价值100多万元的贷款到期,同时,年前许诺发给工人的大约50万元的奖金,也到了没法再拖的时候。而原本预期要收回的货款,到了银行贷款到期前几天,客户才通知他说要晚几天才到。宋先生这下着了急,赶紧跑去银行申请转贷,也就是能否借新还旧,但是银行说:“借新的没问题,先还上旧的就行。”

当时,厂子里的工人也开始有了情绪,因为许诺他们的奖金一直没到账。好在最后,他通过私人关系找到了一家担保,向融资平台借到了一笔过桥款,解了燃眉之急。“4月底客户的货款到了,但就是这一个月的时间,让我们多花了50多万元的利息。况且,要是客户的钱真来不了,那我真的要卖自家房还钱了。”

而在8月19日的启动仪式上,宋先生了解到,济南市经信委中小企业服务中心和银行建立了专门平台,为中小企业提供规范化、低成本的转贷服务。通俗来说,就是中小企业可以通过指定系统,来提出转贷申请。一旦审核通过,平台可以使用转贷资金先为企业偿还旧贷款,随后银行再将新贷款打入平台,以供其他企业使用。在这个过程中,企业就不需要筹措资金借新还旧,不仅降低了成本,还有效避免了金融风险。

联合20余家金融机构 成立五大融资平台

“中小企业应急转贷引导基金”是此次融资主体服务月中推出的服务之一,而融资主体服务月,又是济南市开展的中小企业服务月活动中的第一期。为落实市委市政府“一次办好”的改革,优化营商环境,激发中小企业创新创业活力,根据中小企业发展需求,济南市经信委将连续开

展6期中小企业服务月活动,时间跨度为一年。除了今年8-9月举办的融资主题服务月外,还有信息化、科技创新、创业兴业、政策宣贯及财税优化等主题。

济南市经信委主任汲佩德介绍,之所以将融资服务月排在第一个,原因就是中小企业在融资方面的需求十分迫切。在融资服务活动中,又包含金融支持发展实体经济,引导规范民间资本服务中小企业,中小企业融资能力提升、互联网+金融促进企业发展、资本市场助力企业升级、企业成长导航服务工程等六大服务模块,将开展各类活动30余场,为广大中小微企业提供全方位产融对接服务,促进本地金融业与实体经济互利共赢、良性发展。

目前,在政策支持下,济南市中小企业公共服务中心联合20余家银行等金融机构,已经成立了五大特色融资服务平台。除了上文中的中小企业应急转贷平台外,还有普惠金融平台、供应链金融平台、股权投融资平台和动产质押平台。

大数据配对银企 提高效率还规避风险

对于银行来说,如何界定小微企业的还款能力一直是个难题。而在启动仪式上,由济南市政府与浪潮合作共建的智慧金融“一贷通”服务平台正式上线。平台旨在集合地区金融服务资源,在依法依规、主体授权的前提下,利用政府大数据及互联网数据,通过大数据、区块链、AI等关键技术,构建信用体系,实现企业(个人)融资合理配置,帮助金融机构为企业(个人)提供一站式金融服务。

据介绍,“一贷通”的建设运营解除了小微企业在申贷时需开具税收、社保等多项证明的烦恼,促进了本地金融服务供给,提升企业发展活力和竞争力;有效盘活政府数据资产,推动数据资源在金融领域打造示范样板,完善社会诚信体系建设,有利于济南市形成融资贷款的价值洼地。

浪潮集团大数据公司总经理徐宏伟介绍,通过大数据分析,银行能首先使用准入模型,判断该企业是否具有贷款资格。进一步,利用风控模型确定对该企业的授信额度。最后,银行还可以通过平台监测企业的经营状况,消除有可能的道德风险问题。

目前,“一贷通”服务平台已集合济南市全部银行金融产品资源,在企业授权前提下利用政府数据,构建信用决策体系,用政府数据跑腿代替企业跑腿,实现了小微企业融资合理配置,帮助银行为小微企业提供无抵押、纯信用、在线办理、快速审批的放贷服务。



▲威海市民在人社自助服务系统上办理业务。威海市人社局供图

我新闻

实物印章全“下岗” 坐办公室盖电子签章

□姜海慧 金猴集团有限公司劳资部副部长

我是金猴集团有限公司劳资部副部长姜海慧,做了18年劳资工作,经常要办理人社方面的业务,对威海市人社局的业务流程接触得比较多。7月6日,我要为6名离职员工做社保减员。

但我不用像过去那样跑窗口了,借助“人社公共服务一体化信息便民工程”,可以享受“互联网+人社”服务,不用出门,在办公室动动鼠标,几下就能完成,一个减员也就几十秒的时间。所以集团1500多人的业务我一个人就能弄过来,这要在以前,可是十几个人的活儿。

具体这么说吧,早先办业务的时候,失业在一个地方,养老在一个地方,就业在另一个地方,办个业务好几个地方来回跑。一天很可能就办这一件事。

后来,这些业务都集中到了人社局的综合服务大厅,这是个好事儿,但就是排队难,刮风下雨都得去。现在有了网上办事大厅,坐在办公室随时都能办理,省时又省力,职工还能随

时找到我。

网上办事方便最大的“秘诀”是啥?我觉得是启用电子签章。以前,每办一件事都要经相关人员签字,有关机构盖章,尤其是办理跨地区业务,要为盖章反复跑腿。

后来,威海市人社部门率先把实物印章全部“归零”,启用了电子签章,需要签章的关口,我们动动指尖,百里之外的核准人点点键盘就完成了。

听说人社部门优化形成了236项业务流程,再分解细化形成1488个业务环节,全部固化于人社一体化系统中,形成了业务经办“智能自动化流水线”,业务环节的耗时平均缩短了90%以上。

我看过威海市人社局统计的一个数字:目前,全市超过80%的企业用户均通过网上办理相关业务。这真是大大节省了我们的业务办理成本。如果下一步,退休人员的医疗待遇和养老金审批也能同步,我们就更轻松了。

“数据跑腿” 九成业务线上办

□王子明 威海市人社局局长

我是威海市人社局局长王子明。威海人社这些年尝到了“互联网+”的甜头,通过推行“人社公共服务一体化信息便民工程”,在全国率先打通了服务群众的“最后一米”。

过去那种传统大厅服务模式,群众办理社保业务选择余地小,只能到市、县社保经办大厅的服务窗口办理,服务渠道单一、业务经办量大,经常出现跑远路、排队久、等候的现象。

所以,我们在全国自主研发了集信息查询、自助缴费、社保卡管理等服务于一体的人社自助服务系统,在银行网点、各大医院和镇街、社区等公共场所布设了3081台,24小时自助服务,这样,城乡百姓就可以“参保缴费不出村、享受服务在家门”。现在威海已经有四十多万人下载了“威海人社”手机APP,这里集成了自助终端机的各项业务功能。

这有一组数据:2017年,威海全市办理社保业务1173万笔,其中线上渠道办理

达87%,仅13%的业务需到社保大厅办理,2018年上半年社保业务线上办理量占比更是达93.5%。

过去我们人社局一楼服务大厅一天最多能接待1000人,尤其到了集中缴费期,人挤人,现在倒显得有些冷清。

在这个大厅,原先我们不同的业务有不同的受理柜台,一共设置了72个窗口,后来我们撤销部分窗口,统一设置综合柜台,来大厅办事的人员提交业务,不分地域和业务种类、数量,统一由前台综合柜员负责受理,然后由一体化系统驱动相关信息数据至后台进行逐级审核审批,工作人员只需在业务流程驱动下按步骤、授权和时限完成待办事项即可,这样就真正变“多头受理”为“一口受理”。

窗口少了,服务却比原来更优化了,我们中午和周末也都有人值班,群众随时可以来办理业务。而节省下来的人力,充实到了更需要人力的岗位。

本报记者 崔岩 马云云 采访整理